

我的母亲

漯河中学 八(5)班 吴秉轩

我的母亲出生于乡下的一个小山村，她姊妹三个，母亲排行老二，上有一个姐姐，下有一个弟弟。姥爷是个木匠，姥姥是个传统的农民，他们生活过的有些贫苦，在青黄不接时一整个季度都要吃南瓜度日，吃饭还算有保障。

每当母亲回忆她的求学生涯，总是感叹不已。因家境贫寒，夏天上学没鞋穿，那时农村的路是沙子铺就的，母亲上学走在沙土路上，被太阳晒得滚烫的沙子就像炒油栗的铁砂一般，每次脚点地，便有一股从脚底直冲脑门的炽热。母亲不得不蹦来蹦去地走，就这样，一双赤脚不知走过了多少个春夏秋冬，多少个寒来暑往，走出了小学，也走进了中学。

母亲上学时伙食很差，并不是因为学校的菜难吃，也不是因为学校的食材不好，而是母亲压根没有钱打菜，她只买得起主食，可也只能吃“三干二稀”（就是三两干饭、二两稀饭浇在一起），而菜就是自己从家里带的一罐子炒好的酸菜，一吃就是一周，如逢三九天，罐子里的酸菜冻住了，母亲只能用筷子撬出来，放到不算太热的饭食里捂捂，然后将就囫圇吃了。一天三顿亦是如此，这样的日子一过就是三年。

母亲没有抱怨，既然家境贫寒，母亲所能做的，只有直面这些困难。

“穷且益坚，不坠青云之志”，母亲在初中生涯就获得过不少奖项：信阳地区文明学生、学校里的爱国诗朗诵竞赛一等奖、作文一等奖……并且成绩在学校也是出类拔萃的。

很快，母亲凭借着优异的成绩在初中毕业时考取了“统招生”（国家统一招生分配，学费由国家承担）。毕业后，母亲被分配到一家事业单位工作，也算在城里暂时安顿下来。

但母亲一生命运多舛。因多种原因，母亲失去原有工作，一连消沉了几个月。一段时间的沉沦，让母亲悟到自己必须要有强大的适应和抗压能力，她并没有急于去找新的工作，而是自己在家学习养生知识，调养身体，厚积薄发。因为当人处在低谷的时候，不管怎么走都是上坡路。就如那句话所说：“他们想要埋了我，殊不知我是一颗种子。”

在母亲处于低谷时，我又出生了，她看自己那艰难且充满风雨的前半生，在热切而深沉的心情下，给我起了个乳名，曰“蕾蕾”。后来我极不喜欢它，但她有她的道理：我属牛，“蕾”字上面的“艹”寓意我这头牛有食吃，中间的“雨”意为我这头牛有水喝，而下面的“田”，顾名思义

义，则是我这头牛有事做。母亲说不求我大有作为，小有成就即可。至于其中的情感、心态和对我是何等的爱与期望，恐怕是我难以体会的吧，又怎能是我这支笨拙的笔所能写出来的呢？

待我长大之后，母亲就把重心放到我的教育上，她所给予我的是课堂之外的教育，是思想启蒙的教育。早在我七岁的时候，母亲就已经教会我骑自行车，她并不是一个精通骑车的人，但教我骑车却很有有一套。当我借助坡度两脚踏地向前滑行时，她紧紧抓住车把中间的位置，并告诉我，让我只管蹬车，我便抬起头向前看，并尽力地骑着。骑的忘乎所以，母亲手便悄悄地松开了车把，而当我发觉时，我已独自骑行很远了，也就学会了骑车。母亲后来又告诉我，这就是信心的作用，鼓舞人并给人带来无穷的力量，让人无所不能。在我的印象中，这也是母亲跑得最快的一次。诸如此类既引导又鼓励的教育又进行了很多次，母亲以自己的理念教会我做饭、溜冰甚至滑雪……她以自己至简至明的道理，教会我人生中最初期时学习东西的方法，这是在课堂上触及不到的，甚至难以听闻的。

经过多年的蛰伏和积累，母亲又重新创业了。她开了家艾灸馆，苦心经营，艾灸馆的生意也如雨后天春笋般蓬勃发展。

她没有因工作而停止学习，从不放过任何为自己“充电”的机会。在她开艾灸馆时，她不但保障了她的“后勤”并学习了有声演播。虽然她最后没能成功，但这也是一次勇敢的尝试。后来在我大表哥的鼓励下，她又开始学习法律。她常给我讲“流水不腐，户枢不蠹”的道理，告诫我不论任何时候都不能停下学习的脚步，因为一旦停止了学习，自己的认知将会停滞不前，思想也渐渐趋于迂腐。

纵观母亲的前半生，被不计其数的艰辛坎坷填满了。而我从中所获得的教益也颇多：遇到困难不退缩；挑战自己时，给予自己一些适当的鼓励；遇到挫折往前看……如今，我的家境比母亲那时好得多，我是乘着母亲这棵大树下的荫蔽生活的，不像母亲——没伞的孩子必须学会努力奔跑，即使泥泞遍地，荆棘丛生，只有跑过了滂沱大雨，才能迎接美好的曙光。而我所能做的，也只能是好好学习，长大孝敬母亲，能让她这棵大树依偎在曾经被她遮蔽的小树怀里，让她的后半生顺顺利利，被幸福笼罩。也希望我这棵小树能在曾经大树的荫蔽和教育下逐渐成长为一棵栋梁之材，这是我的愿景，更是母亲的愿景！

（指导老师 张作萍）

遇见一枚生灵

信阳市漯河中学 八(4)班 曹一可

这世间，千万生灵。林间蹦蹦跳跳的小鹿，树间叽叽喳喳的小鸟儿，河水中甩尾的小鱼儿……人也是生灵，而生灵与生灵的遇见，点亮了我心的夜灯。

那是夕阳西下的时候，光芒给云层染上金黄，黄的夕阳挂在天边，细碎的光洒在小路，那是我与你第一次遇见。

你蜷缩在灌木丛的下面，毛发被干枯的叶子搅得缭乱。我向来喜欢猫，便俯下身，朝你打了个招呼。而你也不怕人，半眯着绿色的眼睛，懒散地“喵”了一声，然后就把头转向了夕阳。猫也会看夕阳吗？我一边思考着一边悄悄起身。

这个国庆假期热闹极了，不只是我的表妹回来了，还有邻居家的两个小朋友，兄弟俩你追我赶，好不热闹。

架不住表妹的死缠烂磨，我只好带她去小区溜达，刚好可以看看湖和那几只野鸭。

可猫的叫声响亮了我，我觅着声音寻了半天，终于看到了一只猫，正被两个小男孩围着。小男孩见了我

就跑走了，只剩下猫，它橘黄色的花纹，淡绿的双眼，我正好好奇男孩们和它在玩什么游戏时，忽然瞥见它身上两道伤痕，我心猛地一沉。

啊，可怜的生灵，莫非你被调皮的孩子弄伤？我多么想带你去医院，给你找个家庭，可是——我又无能为力，我只是一个孩子，我也无法说服母亲来挽救你。我只好将你放在隐蔽处，免遭迫害，我离开时你的叫声，充满了无助和请求。

那是潦草的第二次遇见。

表妹要走了，我目送她坐的车驶出小区，便想来寻你，我沿路寻找，希望看见你那活泼的身影。

可是，愿与事违，为何你躺在石泥板上，尚无生机？为何你缭乱的毛发肮脏不堪？我惊讶我哀伤，但我更后悔，为何我不试试？为何我选择离开？我怀着悲痛，颤抖着双手捧起你，放进湖边的小坑里，在杨柳依依下安息。

又是夕阳西下，我双手合十，为这枚生灵祈福。这次的遇见，彻底点亮心灯。

（指导老师 李云）

那年，花开月圆

信阳市胜利路小学 六年级 吴梓墨

入夜了，月亮悄悄地爬上来，给村庄镀上了一层银霜。铁蛋儿坐在家门前，手里拿着一封信，望着村口，陷入了沉思……

信是表哥寄来的，信中说中秋节要回来看看铁蛋。铁蛋一想到小时候和表哥玩的场景，就情不自禁地咧开嘴笑了起来。记忆拉回两年前，表哥要去前线打仗了，已经很久没有书信了，铁蛋依稀记得表哥走时穿着崭新的军装，神气极了，他说：“铁蛋儿，等中秋节，咱们一起赏月。”想着想着，耳边传来了脚步声。

铁蛋扭头望去，惊喜万分，起身喊了一声：“表哥。”那人试探着：“是铁蛋吗？”“嗯。”铁蛋边说边跑，可是当铁蛋走近一看，借着皎洁的月光，铁蛋看清了这个人的脸，既熟悉又陌生。熟悉的是他和表哥穿着一样的军装，陌生的是，他并不是表哥。铁蛋一脸惊讶：“俺表哥呢？”这个兵哥哥并不做声，只是拉着铁蛋的手，向村口走去。一路上，铁蛋儿不停地追问：“俺表哥，俺表哥呢……”

到了村口，月亮已经沉下去了一半，只剩了一个半弯，月光照在铁

蛋的脸上，黑黝黝的，照在兵哥哥的脸上，只见他神情严肃，嘴唇在颤抖，双手冰冷。铁蛋感觉有些不对劲，轻轻地问：“咋啦？俺表哥咋没回来？出啥事儿了？”兵哥哥蹲下来，双手拉住铁蛋的手，眼噙泪花，哽咽地说：“铁蛋，你表哥……”话音刚落，眼泪便像开了闸的洪水似的流了下来。

铁蛋愣了愣，慌了：“咋啦？你说俺表哥到底咋了？”只见这个兵哥哥小心翼翼地口袋里掏出一枚金光闪闪的勋章，在月光的映衬下，显得格外耀眼。铁蛋顿时傻了眼，一屁股坐在地上号啕大哭，兵哥哥说：“你表哥是个英雄，是个烈士，他为了国家的荣誉，献出了自己宝贵的生命，我们不应该哭，应该为他感到骄傲。”铁蛋擦了擦眼泪，狠狠地点了点头，他收好了勋章，放在胸口，那个兵哥哥起身离去，月光把他的影子拉得好长好长……

铁蛋儿含着热泪，扔掉书信，回想着和表哥的点滴，月光照耀着信的最后一行字：等我回来，我们一起赏月……